„Świat dziecięcej wyobraźni – stymulowanie dyspozycji twórczych dziecka” – program własny


Przedstawiona przeze mnie propozycja programu jest rozszerzeniem treści programowych programu wychowania przedszkolnego „W kręgu zabawy” opracowanego przez Jadwigę Pytlarczyk po zmianie z dnia 23 grudnia 2008 roku o zagadnienia związane ze stymulowaniem: wyobraźni, zdolności skojarzeniowych oraz twórczego myślenia i działania.

Program pt. „Świat dziecięcej wyobraźni – stymulowanie dyspozycji twórczych dziecka” zakłada realizację celów dydaktyczno-wychowawczych zgodnych z założeniami Podstawy Programowej Wychowania Przedszkolnego z dnia 23 Grudnia 2008 roku.


Jako nauczyciel przedszkola widzę potrzebę kształtowania i rozwijania wyobrażeń u dzieci w wieku przedszkolnym.


Cele programu realizuje uwzględniając; ćwiczenia integracyjne, poznawanie siebie i innych, rozwijanie własnej ekspresji, zdolności twórczego myślenia i działania w trakcie rozwiązywania zadań twórczych oraz samodzielnego tworzenia.


Zabawa jest czynnikiem stymulującym rozwój dyspozycji twórczych dziecka, dlatego ważne jest podtrzymanie naturalnych zabaw dziecka, dostarczanie mu okazji do działania w sytuacjach fikcyjnych, poznawczych. Takie częste działania pozwalają na ujawnienie i rozwój zdolności twórczych.


Twórcza oryginalność nie mogłaby istnieć bez szczególnie ważnej dla człowieka dyspozycji, jaką jest wyobraźnia. Określana jest ona jako zdolność umysłu do tworzenia wyobrażeń opartych na aktualnych lub wcześniejszych doświadczeniach zmysłowych. Jest zdolnością do wykraczania poza dostarczane informacje, umiejętnością dostrzegania nowych jakości w rzeczach znanych. Jest postawą tworzenia korzystnych zmian w otoczeniu i w samym sobie, sprzyja, więc rozwojowi twórczości.

Duże znaczenie w rozwoju wyobraźni twórczej ma wczesne podjęcie aktywności, która polega na częstym posługiwaniu się obrazami umysłowymi. Ważnymi ćwiczeniami dla jej rozwoju są treningi wizualizacji i transformacji wyobrażeń umysłowych. Uważam więc, że istotne jest uwzględnienie w programach edukacyjnych dla dzieci w wieku przedszkolnym tego typu zadań.  Okazuje się, że duże możliwości w tym zakresie posiadają właśnie dzieci. Niezwykle istotna dla rozwoju wyobraźni jest stymulacja polegająca na stawianiu dzieciom zadań, poprzez które mogą rozwijać dwa podstawowe mechanizmy wyobraźni twórczej; tworzenie metafor obrazowo-wizualnych oraz przekształcanie obrazów umysłowych. Metafora obrazowa jest związana ze środowiskiem wewnętrznym, umysłowym i oznacza proces tworzenia wyobrażeń metaforycznych o charakterze przestrzenno-wizualnym. Metafora wizualna oznacza skonkretyzowanie metafory obrazowej w postaci konkretnego obiektu zewnętrznego: pracy plastycznej, malarskiej, form przestrzennych lub innych z wykorzystaniem ekspresji wizualnej. Tak, więc poszczególne metody wizualizacji i ekspresji plastycznej umożliwiają kształtowanie i kształcenie myślenia wizualno-przestrzennego, które jest charakterystyczne dla wyobraźni twórczej.


Rozwijanie dyspozycji do działań twórczych, wymaga ode mnie jako nauczyciela przedszkola, oprócz odpowiedniej postawy, znajomości metod stymulowania twórczej aktywności i zadań rozwijających podstawowe operacje umysłowe myślenia twórczego.


W procesie kształcenia realizacji mojego programu dominują metody poszukujące, ekspresyjne i praktyczne, najbardziej wyzwalające aktywność twórczą dziecka. Oprócz rozwijania zmysłów u dzieci, umiejętności dostrzegania i rozwiązywania problemów przez dzieci wykorzystuje pomysły na stymulujące zadania z treningu twórczości i opracowań zajęć twórczości, odpowiednio je transponując uwzględniając specyfikę dziecka w wieku przedszkolnym, czyli uczenia się przez zabawę, działanie.


Stawiam dzieciom zadania otwarte rozwijające operacje twórcze, a rozwiązanie danego problemu dzieci utrwalają przez różne rodzaje ekspresji (ruchową, słowną, plastyczną, muzyczną, wokalną).


Realizując swój program stosuję metodę synektyki opracowaną przez Williama Gordona, wykorzystuje myślenie metaforyczne do łączenia odmiennych, różnych elementów, używam metafor, co pozwala na uzyskanie nowych perspektyw.

Wykorzystując synektykę stosuję w postawionym dzieciom zadaniom cztery mechanizmy operacyjne stymulowania twórczości:

· Analogię bezpośrednią,

· Analogie personalną,

· Analogię symboliczną,

· Analogią fantastyczną.

Analogię rozumie jako działanie poznawcze polegające na świadomym poszukiwaniu miedzy elementami danymi w zadaniu a konkretnymi strukturami rzeczywistości.

Wybrane przeze mnie zabawy dostosowuje do rozwoju dzieci uwarunkowanego cechami indywidualnymi wychowanków w wieku przedszkolnym. 


 Głównym celem programu jest rozwijanie kreatywności dziecka w wieku przedszkolnym.

Program ŚWIAT DZIECIĘCEJ WYOBRAŹNI – STYMULOWANIE DYSPOZYCJI TWÓRCZYCH DZIECKA, wynika z potrzeb intensywnego rozwoju wyobraźni dziecka w wieku przedszkolnym, nie stymulowanie tych predyspozycji prowadzi do ich zahamowania. 
Poprzez realizacje programu dzieci mogą rozwijać w zakresie umiejętności i zdolności poznawczych: umiejętność płynnego, elastycznego i oryginalnego tworzenia pomysłów i rozwiązywania prostych problemów dywergencyjnych, mieć większą oryginalność i klarowność wyobrażeń, rozwijać umiejętność jasnego i dokładnego wyrażania swoich przeżyć i myśli w języku mówionym, umiejętnie budować i wykorzystywać proste metafory i analogie oraz kojarzyć ze sobą odległe zjawiska przyrodnicze i społeczne, mieć większa spostrzegawczość i wrażliwość na problemy; w zakresie rozwoju emocjonalno-motywacyjnego: mogą bardziej konstruktywnie komunikować się z innymi osobami i posiadają umiejętność ich słuchania, mają większą zdolność przyjmowania pochwał i krytyki, pogodnie i optymistycznie podchodzą do własnych zdolności, mają większą śmiałość i odwagę w rozwiązywaniu problemów dywergencyjnych, mogą umiejętnie rozpoznawać, nazywać i wyrażać swoje emocje oraz zwracać uwagę na uczucia innych, umieją współpracować z innymi członkami grupy zadaniowej, mają zdolność do większego zaciekawienia problemami ludzi i przyrody; w zakresie działań (zachowań): potrafią ekspresyjnie wyrażać swoje myśli i uczucia w języku mówionym, pantomimie, dramie, plastyce, różnych formach teatru itp., mają zwiększoną zaradność życiową i aktywność, umiejętnie współdziałają z innymi osobami w rozwiązywaniu problemów i wytwarzaniu pomysłów, realizują i wdrażają proste rozwiązania w życiu grupy, mają większa sprawność w wykonywaniu zadań
Program ma przyczynić się do spełnienia oczekiwań otaczającej rzeczywistości, istnieje zapotrzebowanie na osoby kreatywne, otwarte, potrafiące pracować w zespole i umiejące rozwiązywać problemy. Aby rozwijać te cechy pożądana jest systematyczna, przemyślana i zorganizowana praca z dziećmi i to już od pierwszych lat pobytu w przedszkolu m.in. stwarzanie dzieciom szans rozwoju;  zdolności twórczych, pomysłowości pod postacią rozbudzonej ekspresji werbalnej, plastycznej, muzycznej, ruchowej, zachęcanie rodziców  poprzez zajęcia otwarte do wykorzystywania rozmaitych sposobów rozwijania postawy twórczej ich dzieci, stwarzanie dzieciom atmosfery sprzyjającej rozwojowi ich pomysłowości i spontaniczności.

Jak wynika z badań dziecko na etapie przedszkola jest ciekawe świata, otwarte i chłonne wiedzy. Warto, więc poświęcić czas na kształtowanie jego osobowości twórczej, już od najmłodszych lat, aby w późniejszym etapie kształcenia i w życiu dorosłym mogło ono odważnie podjąć każde zadanie życiowe, wypowiadać otwarcie swoje sądy i opinie, w twórczy sposób podchodzić do rozwiązywania zadań życiowych, myśleć samodzielnie, znajdować oryginalne rozwiązywanie różnych spraw, a co najważniejsze czuć się w pełni wartościowym człowiekiem.

W roku szkolnym 2013/2014 dzieci z grupy „Biedronki” uczestniczą w realizacji programu pt. „Świat dziecięcej wyobraźni – stymulowanie dyspozycji twórczych dziecka”. Zabawy z rozwoju wyobraźni realizowane są raz w tygodniu.
W miesiącu marcu 2014 roku chcę zachęcić wszystkie dzieci z naszego przedszkola do udziału w konkursie plastycznym „Co by było, gdyby…”

Prace plastyczne znajdą się na wystawie zatytułowanej „Świat dziecięcej wyobraźni”
Aleksandra Bober
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